
Gmina

Wieliszew

Wieliszew, dnia 21 maja 2026 r.

ORG.0003.08.2C26.AO

Pani
Anna Buczek

Radna Gminy Wieliszew

Szanowna Pani Radna,

W odpowiedzi na interpelacje z dnia 11 maja 2026 r. dotyczqcq nasilajqcego się
problemu pojawiania się dzików na terenach zamieszkałych oraz prywatnych posesjach na
terenie Olszewnicy Starej, przekazuję następujqce informację:

Do Urzędu Gminy Wieliszew docierajq zgłoszenia mieszkańców dotyczqce regularnego
pojawiania się dzików na terenach posesji prywatnych, w pobliżu zabudowy mieszkaniowej
oraz ciqgów komunikacyjnych. Zgłaszane przypadki dotyczq niszczenia trawników, ogrodów,
upraw, ogrodzeń oraz innych elementów zagospodarowania nieruchomości. Mieszkańcy
wskazujq również na rosnqcq liczbę sytuacji, w których 2wierzęta przemieszczajq się w grupach
i coraz śmielej wchodzq na tereny zamieszkałe, co powoduje uzasadnione obawy
o bezpieczeństwo mieszkańców, w szczególności dzieci, osób starszych, właścicieli psów oraz
osób poruszajqcych się pieszo po miejscowości. Szczególne zagrożenie może występować
w przypadku loch prowadzqcych młode, które w sytuacji poczucia zagrożenia mogq
zachowywać się agresywnie.

Zgodnie z ustawq z dnia 13 października 1995 r. - Prawo łowieckie (Dz.U. z późn. zm. ),
kwestie dotyczące odłowu oraz odstrzału redukcyjnego zwierzyny reguluje art. 45 ustawy.
Przepis ten wskazuje między innymi, że:

. w przypadku nadmiernego zagęszczenia zwierzyny zagrażajqcego trwałości lasów
nadleśniczy, działajqcy z upoważnienia dyrektora regionalnej dyrekcji Lasów
Państwowych, po zasięgnięciu opinii Polskiego Zwiqzku Łowieckiego, może wydać
decyzję administracyjno nakazujqcq wykonanie odłowu lub odstrzału redukcyjnego
zwierzyny,

. jeżeli dzierżawca obwodu łowieckiego nie realizuje rocznego planu łowieckiego
w zakresie pozyskania zwierzyny, możliwe jest zastosowanie odstrzału zastępczego,

. w przypadku szczególnego zagrożenia dla prawidłowego funkcjonowania obiektów
produkcyjnych i użyteczności publicznej przez zwierzynę starosta, w porozumieniu
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z Polskim Zwiqzkiem Łowieckim, może wydać decyzję o odłowie, odłowie wraz
z uśmierceniem lub odstrzale redukcyjnym zwierzyny,

. odstrzały redukcyjne i zastępcze mogq być prowadzone wyłqcznie przez osoby
posiadajqce uprawnienia do wykonywania polowania.

Powyższe oznacza, że działania zwiqzane z redukcjo populacji dzików mogq być
realizowane wyłqcznie w oparciu o obowiqzujqce przepisy prawa oraz decyzje właściwych
organów administracji publicznej. Jednocześnie należy podkreślić, że odstrzał redukcyjny nie
jest polowaniem w rozumieniu ustawy Prawo łowieckie i nie ma zwiqzku z prowadzeniem
racjonalnej i zrównoważonej gospodarki łowieckiej oraz zarzqdzaniem populacjo zwierzyny.
Realizowany jest wyłqcznie w ściśle określonych przypadkach, po ocenie spełnienia przesłanek
ustawowych przez organ wydajqcy decyzję administracyjno. Działania takie wykonywane sq
przez osoby posiada]qce uprawnienia do wykonywania polowania, a tym samym
odpowiednio wiedzę i doświadczenie umożliwiajqce przeprowadzenie skutecznych
i bezpiecznych działań. Właściwy organ wydajqcy decyzję określa rodzaj działań
zmierzajqcych do ograniczenia liczebności zwierzyny, termin i warunki ich przeprowadzenia
oraz podmiot odpowiedzialny za realizację tych działań. Polski Zwiqzek Łowiecki opiniuje
wyłqcznie wpływ planowanych działań na trwałość populacji danego gatunku. Należy
również zaznaczyć, że koła łowieckie nie posiadajq samodzielnych podstaw prawnych do
prowadzenia odstrzału redukcyjnego lub odłowu zwierzqt na terenach miejskich
i zurbanizowanych, które co do zasady pozostajq poza obwodami łowieckimi, chyba że
zosłanq wskazane w decyzji właściwego organu jako podmiot uprawniony do realizacji takich
działań.

W odniesieniu do ograniczania liczebności dzików na terenach zamieszkałych należy
wskazać, że oprócz odstrzału możliwe jest również prowadzenie odłowu zwierzyny wraz z Jej
uśmierceniem lub samego odłowu. Jednakże w przypadku dzików występujq istotne
ograniczenia zwiqzane z afrykańskim pomorem świń (ASF), w szczególności dotyczqce
przemieszczania odłowionych osobników do środowiska naturalnego. Z tego względu przepisy
i praktyka wskazujq, iż działania ograniczajqce liczebność dzików w przestrzeni miejskiej
i podmiejskiej powinny być realizowane przede wszystkim w ramach odstrzału redukcyjnego
lub odłowu redukcyjnego wraz z uśmierceniem, przy zachowaniu najwyższych standardów
bezpieczeństwa. Ministerstwo Klimatu i Środowiska podkreśla, że odstrzał redukcyjny na
terenach zurbanizowanych powinien być prowadzony w sposób zapewniający maksymalne
bezpieczeństwo osób postronnych. Za organizację i bezpieczeństwo takich działań
odpowiadajq organy wydajqce decyzje administracyjne.

Informuję ponadto, że miejscowość Olszewnica Stara znajduje się na terenie obwodu
łowieckiego nr 295 dzierżawionego pr^ez Koło Łowieckie "SĘP" z siedzibq przy ul. Reymonta 28.
Przedmiotowe koło prowadzi działania zgodnie z zasadami gospodarki łowieckiej
wynikajqcymi z obowiqzujqcych przepisów prawa. Obecnie Gmina Wieliszew podjęła
działania zwiqzane z oszacowaniem populacji dzików (Sus scrofa) oraz identyfikacjo miejsc ich
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występowania na terenie całej gminy. Po przeanalizowaniu skali zjawiska oraz ocenie
możliwości prawnych i organizacyjnych zostanq podjęte dalsze działania adekwatne do
sytuacji. Jednocześnie prowadzone sq rozmowy z podmiotami zajmujqcymi się odłowem
zwierzqt w zakresie możliwości współpracy przy ograniczaniu obecności dzików na terenach
zamieszkałych. Referat Zarzqdzania Kryzysowego Gminy udziela mieszkańcom bieżqcych
informacji i wskazówek dotyczqcych postępowania w przypadku pojawienia się dzików.
Przygotowywane sq również materiały informacyjne, które zostanq opublikowane w Biuletynie
Informacji Publicznej oraz innych kanałach komunikacji Gminy. W ramach działań
informacyjnych mieszkańcom przekazywane będq również informacje dotyczqce zgłaszania
szkód wyrzqdzanych przez dzikie zwierzęta. W przypadku szkód wyrzqdzonych przez dziki,
jelenie, sarny i daniele:

. zgłoszenia należy kierować do koła łowieckiego lub zarzqdcy obwodu
łowieckiego, jeżeli nieruchomość położona jest w granicach obwodu łowieckiego,

. w przypadku nieruchomości położonych poza obwodami łowieckimi zgłoszenia
należy kierować do urzędu.

Zgodnie z obowiqzujqcymi przepisami bardzo istotne jest zachowanie terminów zgłoszenia
szkody:

. do 3 dni od stwierdzenia szkody w uprawach i płodach rolnych,

. do 3 dni w przypadku szkód wyrzqdzonych przez dziki na łqkach i pastwiskach
w okresie wegetacyjnym,

. do 2 dni w przypadku szkód w zwierzętach gospodarskich wyrzqdzonych przez wilki
lub rysie,

. do 7 dni w przypadku szkód w pasiekach i stawach rybnych.
Wnioski można składać pisemnie, elektronicznie lub - w określonych przypadkach

- telefonicznie. W celu ustalenia właściwego koła łowieckiego mieszkańcy mogq
kontaktować się:

. z Zarzqdem Okręgowym Polskiego Zwiqzku Łowieckiego,

. z Urzędem Gminy,

. z Ministerstwem Klimatu i Środowiska.

We wniosku o oszacowanie szkody należy wskazać:
. imię i nazwisko lub nazwę podmiotu,
. adres zamieszkania lub siedziby,
. numer telefonu,

. miejsce wystqpienia szkody,

. numer działki i powierzchnię,

. rodzaj uszkodzonej uprawy lub płodu rolnego.

Można również wskazać datę stwierdzenia szkody oraz gatunek zwierzyny. Po zgłoszeniu
szkody w terminie do 7 dni przeprowadzane sq oględziny przez właściwy zespół szacujqcy,
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z których sporzqdzany jest protokół. Następnie przed zbiorem uszkodzonej uprawy
wykonywane jest szacowanie ostateczne stanowiqce podstawę do wypłaty odszkodowania.
Wypłata odszkodowania następuje w terminie 30 dni od dnia podpisania protokołu
ostatecznego szacowania szkody. Jednocześnie przepisy określajq sytuacje, w któr/ch
odszkodowanie nie przysługuje, między innymi:

. gdy szkoda nie przekracza wartości 100 kg żyta na hektar,

. gdy poszkodowany nie uprzqtnqł upraw w wymaganym terminie,

. gdy właściciel nieruchomości nie wyraził zgody na wykonanie urzqdzeń lub
zabezpieczeń łowieckich,

. gdy ustanowiono zakaz wykonywania polowania na nieruchomości,

. w przypadku zaniedbań agrotechnicznych.
Dodatkowo informuję, że osobom zainteresowanym przekazywane sq płyny odstraszajqce
dzikq zwierzynę.

Problem zwiększonej obecności dzików na terenach zamieszkałych obserwowany jest
obecnie w wielu gminach i miastach na terenie kraju. Gmina na bieżqco analizuje sytuację
i będzie podejmowała działania zgodne z obowiqzujqcyml przepisami prawa oraz
posiadanymi kompetencjami i możliwościami organizacyjnymi.

Z poważaniem

TGMI

Paweł Andrzej Kownacki
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